

全民健身 传统武术 正月十四“闹”绿城

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从市体育局获悉,明天(农历正月十四)上午,“体彩杯”2017年“全民健身·幸福郑州”春节系列展示主会场活动将亮相绿城广场,2017年河南省第十三届中原大舞台武术展示活动(郑州站)将登陆碧沙岗公园大礼堂外广场。广场舞、健身秧歌、舞龙舞狮等全民健身展演和民俗表演以及太极拳、少林拳等传统武术展示,将在同一天让广大绿城市民品味不同的年味。各类精彩的表演也将“闹”绿城,把郑州农历2017年春节期间的系列展示活动推向高潮。

2017年郑州市春节系列展示主会场活动,将于明天上午8点在绿城广场准时开演。广场舞、健身秧歌、体育舞蹈等平日深受群众喜爱的全民健身活动,将一一登场亮相。除此之外,像盘鼓、大头娃娃、旱船、抖空竹、舞龙舞狮等传统民俗表演,也将在活动中一展英姿。据了解,参

加此次主会场活动展示的人员1000余人,这些参演人员全部为普通群众,他们既是全民健身活动的表演者也是参与者,他们将用精彩的表演为绿城市民送上充满动感和传统气息的新春祝福。

武术是我市的一张特色名片,正月十四“闹”绿城中当然也少不了这张特色名片的身影。由郑州市武术协会承办的2017年河南省第十三届中原大舞台武术展示活动(郑州站),将于明天上午9点在碧沙岗公园大礼堂外广场与广大市民不见不散。除了太极拳、少林拳等传统拳术展示外,还有刀、枪、剑等器械的展示,来自全市各武术辅导站点的1300余名武术爱好者,将在此切磋技艺、以武会友,并通过精湛的技艺展示,向绿城市民恭贺新春。喜欢武术的朋友不妨届时到现场观看,欣赏国粹精华,感受传统武术“闹”新春的魅力。

全国大学生篮球邀请赛激战正酣

河南青年男篮两连胜

本报讯(记者 陈凯)昨日下午,2017年全国大学生篮球邀请赛在市体育馆展开了第二个比赛日的争夺。在下午进行的首场比赛中,东道主郑州大学队以61:65惜败于西安交通大学队;第二场出战的河南青年男篮以71:50大胜西北工业大学队,迎来两连胜。

本次比赛由市委宣传部、团市委、市体育局主办,郑州报业集团、市篮球协会承办,吸引了清华大学、浙江大学、太原理工大学、郑州大学等全国10所知名高校的男篮球队以及河南男篮青年队,共计11支队伍参赛。昨

天下午进行的比赛,东道主郑州大学队率先登场,全场观众给予了这支“子弟兵”最热烈的掌声,不过郑州大学队并没有完全发挥出自身水平,以4分的劣势惜败于西安交通大学队;第二个出场的河南青年男篮延续了首日大胜中南大学队的良好状态,牢牢掌控着场上的主动权,最终以21分的优势大胜西北工业大学队,迎来两连胜。

全国大学生篮球邀请赛,是我市春节期间一项传统的篮球赛事。从2006年起,每年春节期间,全国知名高校的男篮球队都会相聚绿城郑州参加该项赛事,至今已经延续了12个年头。



2月8日,上海绿地申花队球员特维斯(中)在比赛中带球突破。当日,在2017年亚冠资格赛中,上海绿地申花队主场0:2不敌澳大利亚布里斯班狮吼队,无缘正赛。 新华社发

全国汽车场地越野赛明起硝烟

本报讯(记者 刘超峰)10日,2017中国长安“习酒杯”全国场地汽车越野公开赛将在黄河岸边的越野赛道长垣县汽车生态旅游区度假区激情开赛。届时,来自全国各地的150多名赛车手汇集长垣,展开一场速度与激情的激烈比拼。

本次越野公开赛赛道为人工和自然障碍相结合的多元化、多车并发赛道,比赛设专业组、公开组、量产组和女子组。比赛流程设置为排位赛、预赛、决赛,以比赛用时及罚时之和计算各阶段的竞赛成绩,12日进行总决赛。

据本次赛事主办方负责人介绍,由于本次比赛是长垣首次举办全国性的越野公开赛,而且是首次在新建的赛道上进行,创造了长垣历史之最,因此长垣各方面都非常重视本次比赛。目前,各项准备工作已经全部就绪,赛道已经通过国家专业部门的验收。

《一条狗的使命》曝特辑 “汪星人”七十二变萌化人心

本报讯(记者 秦华)由《忠犬八公的故事》导演莱塞·霍尔斯特姆执导的温情治愈系电影《一条狗的使命》已于3月3日公映后,受到了众多影迷的关注。昨日,片方首度曝光了“四腿腿的大明星”特辑,带领观众更近距离接触到拍摄现场的神奇萌宠乐园。四只主角狗狗萌萌亮相,主创们细说他们与汪星人之间有关有爱有泪的故事,感受那份相依相守的感动。

《一条狗的使命》根据W.布鲁斯·卡伦同名畅销小说改编,讲述了一条狗贝利历经多次重生,在一次次生命的轮回中寻找不同的使命,最后又回到了最初的主人身边的故事。昨日曝光的“四腿腿的大明星”特辑,真实还原了拍摄现场其乐融融的美好景象。狗狗贝利经历了它的七世,四只狗狗分别出演每一世的主角。金毛可爱温暖,德牧忠诚勇敢,柯基顽皮活泼,圣伯纳则要上演最后与第一任主人伊森的世纪重逢。四只主角狗狗“多职兼备”,不仅红

娘牵线、搜救技能样样精通,高空捕球毫不费力,个个变身运动健将。

花絮中主创爆料了不少汪星人趣事,同时也讲述了那份跨越种族和语言的爱与陪伴。“贝利经过转世外表变了,可他还是经历重重困难回到我身边。对我来说,他是我一辈子的家人。”电影中饰演中年伊森的好莱坞知名演员丹尼斯·奎德毫不掩饰自己对于狗狗的喜悦。影片导演拉斯·霍尔斯特姆曾两度提名奥斯卡金像奖最佳导演,他表示:“这部电影是一封写给狗的情书,我希望每个人看过之后有思考,珍惜和他们在一起的日子。”

电影《一条狗的使命》延续了《忠犬八公的故事》的精良水准,并加入了一定的喜剧元素,整体呈现上更加轻松治愈。电影诠释出的主题不仅仅是人和宠物之间的情感与陪伴,也讲述了一个关于生命轮回、不断成长的故事,在暖心之外不失直击心灵的力量,治愈每一颗爱宠的心。

《中国诗词大会》第二季冠军出炉 11亿多人见证诗词狂欢



新华社北京2月8日电《中国诗词大会》第二季总决赛7日晚在央视播出,来自复旦附中的16岁选手武亦姝击败四期擂主、《诗刊》编辑彭敏,获得冠军。据央视数据显示,这个节目全部10期累计收看观众达到11.63亿人次。

总决赛中,武亦姝经过个人追逐赛、飞花令攻擂资格争夺以及攻擂三轮比拼最终取胜。在“飞花令”环节,她与大学老师王子龙以“酒”为关键词进行了七轮交锋,一口气说出《水调歌头》《短歌行》《蝶恋花·伫倚危楼风细细》《苏幕遮·怀旧》《将进酒》等多首带“酒”字的诗词,令评委赞叹不绝。

据节目总导演颜芳介绍,参加《中国诗词大会》第二季的百余位选手来自全国各地、各个民族、各个行业,上至七旬老人,下至七岁儿童,既有大学教授,也有普通农民,还有在中国学习工作的外国留学生。

92岁的中国古典文学研究专家叶嘉莹说,中国古人作诗,是带着身世经历、生活体验融入理想志趣的,因此纵使千百年后再读,依然能够体会到同样的感动。这就是中国古典诗词的生命。

“《中国诗词大会》第二季能够在社会上引起如此热烈的反响,使我更加坚信:中国的古典诗词绝对不会消亡。”叶嘉莹说。

左图:《中国诗词大会》第二季录制现场。

诗心不死 情怀依旧 ——从《中国诗词大会》看优秀传统文化复兴

随着央视《中国诗词大会》第二季落幕,一场诗词嘉年华暂告一段落。然而,由之引发的各种讨论并未结束。

千百年前的诗词何以引起当今民众的浓厚兴趣?我们应以何种姿态对祖先留下的文化遗产?优秀传统文化如何才能真正走上复兴之路?

一颗颗火热的“诗心”成就节目“火爆”

“这个节目火最深层的原因,就是中国人有不死的‘诗心’。”节目嘉宾、中央民族大学副教授蒙曼说,诗歌是中国人表达情感的最古老的方式,一部中国诗歌史既是中华文明在语言文字上的浓缩精华,更是几千年来中国人精神风貌的展示。

本届《中国诗词大会》的入选诗词从中国诗歌的缘起《诗经》开始,包括楚辞、汉魏六朝诗、唐宋诗词、明清诗词,一直延续到当代名人诗词,时间跨度数千年。

传媒研究者靳智伟表示,中华民族是诗的民族,中国人对诗词有着独特的文化情结,这构成《中国诗词大会》热播的社会基础。“当中国人遇到天大的困难或灾难时,甚至当我们一无所有时,我们还有诗。中华民族创造了世界级的华彩诗章,而这些诗章又锻造着我们的民族性格。”

事实上,本届选手已经展现出诗词对他们精神的“锻造”。冠军选手武亦姝说,苏轼“可以根据人生境遇调整心态”,读东坡诗词会让人有好的心情,不知不觉中,苏轼豁达的人生观也让她有勇气笑对各种人生挑战。选手陈更说,古诗词中关于人性、历史的内容,可以映照在自己当下的生活里,“给你一点引导,让你在面临挫折的时候,情绪起伏的时候该怎样去自我修行,像书法一样是修身养性的媒介。”

南开大学文学院副教授张静说,“诗词大会”选手展现的是中华民族谦谦君子、挥洒谈笑的气度与风貌。“当有选手屡败屡战再度出现在舞台上说出‘只为挑战自己,战胜自我’的时候,当有选手得知母亲住院主动选择放弃比赛的时候,他们的知行合一践行了中国古典诗词中的品格与修养,正是他们的取舍彰显了中华优秀传统文化中的精髓与妙义。”

期待节目展现更多更丰富的文化魅力

在节目获得好评的同时,也有不少人对节目的方式进行理性的思考。“我觉得古诗很好,但是,诗好,去读,去品味,实在喜欢背背也无妨,我其实更希望你能够自己去创作,唯独求你别当比赛一样去背。”音乐人叁叁在自己的微信公众号表达了对节目中“背诵”古诗词的看法。

这种看法并非吹毛求疵。有一期节目的题目是填空:“风()花满店香,吴姬压酒劝客尝”。正确答案是“柳”,但是为什么是柳花,而不是杏花、桃花?而专家寥寥几句的点评,也并没有揭示这句诗的奥妙。

北京四中语文教师王黛薇认为,“诗词大会”本质上还是一档文化竞技类节目,其走红和节目“打擂”

台”式的环节设置有很大关系,主要是考查选手的诗词储备和记忆力。“对于传播诗词文化,节目还有继续提升的空间,最重要的是让人们学会欣赏,能够理解其中的意蕴和美感。”

北京师范大学文学院讲师谢颖也建议,下一季可以改变单纯考记诵的方式,而是考理解、鉴赏乃至文化史的综合知识,让点评老师用诗词作引子来讲述历史、传播文化。

“今日的我们诵读千载以上的诗词,为的不仅仅是能背会写、刻舟求剑,更重要的是我们应去体会那一颗颗诗心,与古人的生命情感发生碰撞,进而提升自己的修为。”张静说。

让优秀传统文化在当代社会更好地继承发展

《中国诗词大会》过后,对于古诗词能否在民众中热起来,成为中华传统文化复兴的有效载体,不少人对此寄予期望,但也提出了一些建议。

本季节目亚军、《中国汉字听写大会》《中国成语大会》双料冠军彭敏认为,这一波热过后,诗词可能还是会回到一个相对边缘的状态,因为文言文的诗歌文体的边缘化,使得古诗词逐渐失去其经世致用的实用价值。“比赛首先是炫技,但只要传播力足够广,肯定有一部分影响力会转化为诗词和传统文化复兴的一个因素。相比现代诗歌,大众对古典诗歌还是有敬畏之心的。”

专家指出,传承、弘扬传统文化是中华民族伟大复兴的重要组成部分,也是中国文化自信的体现,为此应加大诗词等传统文化在国民教育中的比重。

事实上,春节刚过,中办、国办就发出通知,将实施中华优秀传统文化传承发展工程,将中华优秀传统文化

文化贯穿于国民教育始终,中小幼课堂和教材更是其中的重点,近期目标是到2025年,中华优秀传统文化传承发展体系基本形成。

王黛薇认为,把传统文化纳入教育考核体系,已是一种必然趋势,但她希望不仅仅只是考查知识点和记忆力,应该引导学生理解、欣赏。“希望优秀的学者能够深入去做出一些传统文化的普及工作,让以古典诗词为代表的优秀传统文化在当代社会得以更好地传播。”

蒙曼指出,以诗词为代表的传统文化纳入国民教育体系时,应注意系统性、循序渐进地给孩子建立一个传统文化的体系,而不是这个学期让孩子背《卖炭翁》,下个学期让孩子学《琵琶行》,两者之间没什么关系。

在上海市黄浦区卢湾一中心小学语文老师贺春秋看来,诗词教学如果仅停留在抄背默写,确实容易让学生失去兴趣,因此学校正在探索将诗词透露的传统文化知识串联起来。

省新春广场健身操舞大赛 “舞”出风采



本报讯(记者 王微晶 刘超峰 通讯员 雷乃益 文/图)绿茵场上挥洒汗水,体育馆内舞出风采,门球场上激情“老人乐”……尽管天公不作美,室外雪花飘飘,但恶劣的天气依然无法阻挡我省健身爱好者运动的热情。昨日,2017年河南省新春广场健身操舞大赛在焦作体育馆开幕,来自全省各地21支代表队的310多名“大妈们”,身穿优美服装翩翩起舞,用美妙舞姿跳出新春的风采。

为营造欢乐、祥和、健康的节日健身气氛,从2月6日(农历正月初十)开始,焦作市体育局组织开展2017年春节“体育大拜年”全民健身系列活动。据了解,本次活动有6项内容,分别是2017年河南省新春广场健身操舞大赛、焦作市百乡千村农民篮球赛总决赛、迎春足球赛、2017年河南省第十三届中原武术大舞台展示活动、焦作市老年门球杯赛、“迎新春”群众长跑健身活动。

除省新春广场健身操舞大赛昨天举行外,为期5天的迎春足球赛昨日也在焦作市太极体育中心体育场开球,来自焦作社会各界和大专院校的11支足球队、280多名足球爱好者齐聚焦作市太极体育中心足球场,用娴熟的技术、刁钻的射门,展示焦作市足球健儿的靓丽风采。

与此同时,我国传统体育活动2017年河南省新春跳绳比赛在安阳滑县激情开赛,来自全省的跳绳爱好者汇聚于此,充分展示我国这项传统体育的无穷魅力,对于各支参赛队伍来说,收获了健康,收获了快乐,收获了友谊,这也是本次比赛所倡导的“绳系千里”和全民健身过大年的精神体现。

民乐盛宴闹元宵

本报讯(记者 秦华)一年一度的传统佳节元宵节即将到来,记者昨日获悉,由河南省文化厅主办,河南歌舞演艺集团、河南民族乐团承办的品牌音乐会之2017年元宵节民族音乐会,将于10日晚(农历正月十四)在河南艺术中心音乐厅奏响,为这个元宵节增添一抹婉约浪漫的音乐之声。

本场音乐会也是河南民族乐团2017年度演出季系列的开场之作,特邀第五届华乐论坛十大杰出指挥家刘沙执棒,并特邀中央民族乐团青年管弦乐演奏家吴琳加盟,她将为绿城观众展现新编配的名曲《渔舟唱晚》。据了解,箜篌是一件历史悠久的民族乐器,它音域宽广、音色柔美清澈,在古代多用于宫廷雅乐,现常用于独奏、重奏并在大型民族管弦乐队中应用,这次,吴琳将用她精彩的演奏带给大家领略箜篌的魅力。

据介绍,音乐总监杜宏亚在这场音乐会的曲目选择上也颇费心机,音乐会重点推出《凤凰展翅》《英雄之情怀》《太阳颂》等河南首演的曲目。国家一级演奏员、笙演奏家李明携青年笙演奏家张智敏将带来一首笙的名曲《凤凰展翅》;乐团首席青年演奏家刘文一一改往日演奏高亢、二胡的形象,首次用地道的河南曲胡演奏新版电视剧“水滸传”的音乐《英雄之情怀》;民族管弦乐团《太阳颂》是近几年全国几个实力雄厚的民族乐团上演频率较高的作品,本曲共四个乐章,以难度大、篇幅长而著称,这次河南民族乐团也将首次上演完整的《太阳颂》。

此外,气势恢宏的民族交响诗《十面埋伏》、旋律脍炙人口的《瑶族舞曲》以及清新脱俗的弹拨乐合奏《三六》,都将在音乐会上逐一呈现。